GILDA DEGLI INSEGNANTI DI BARI
Federazione  GILDA-UNAMS
Sede provinciale di Bari
 piazza A. Moro, 14 - 70122 BARI – tel./fax. 080 5236797
e-mail:  gildaba@tin.it  sito:  www.gildaba.it
All’albo sindacale

Cara collega/caro collega,

questa lettera è rivolta non solo agli iscritti alla Gilda degli Insegnanti ma a tutti coloro che in questi anni hanno seguito con simpatia le iniziative della nostra associazione professionale.
Come forse saprai, la Federazione Gilda-Unams in data 7.12.2005 ha firmato il CCNL biennio economico 2004-2005 e, conseguentemente, ha acquisito pieno titolo a partecipare ai vari livelli dei tavoli della contrattazione integrativa da cui fino ad ora era stata esclusa, in forza di una norma ingiusta e discriminante, da noi sempre contestata, nei confronti dell’organizzazione sindacale non firmataria ancorché maggiormente rappresentativa.
Vista la sempre maggiore importanza acquisita dalle relazioni sindacali a livello della singola istituzione scolastica, se ti riconosci nelle nostre posizioni e se vuoi rappresentarle nella tua scuola ti invitiamo a prendere contatto con la nostra struttura per la nomina a terminale associativo.
Il terminale associativo di un’organizzazione maggiormente rappresentativa riveste la qualifica ed ha tutte le prerogative del dirigente sindacale ( diritto di indizione di assemblea, diritto di affissione di materiale informativo nell’apposita bacheca e di utilizzo dei locali, diritto di usufruire di permessi sindacali retribuiti) e può, su apposita delega del rappresentante legale provinciale dell’organizzazione, far parte di diritto della delegazione trattante di parte sindacale per tutte le materie previste dai contratti nazionali ( contrattazione integrativa d’istituto, informativa preventiva e successiva).
La nostra struttura provinciale ha già da tempo messo a disposizione dei propri terminali associativi e delle Rsu elette nelle liste Gilda-Unams ed iscritte alla Gilda degli Insegnanti il proprio servizio di consulenza per ogni loro necessità. È inoltre in corso di svolgimento un apposito corso di formazione e di aggiornamento con incontri periodici presso la nostra sede provinciale.
Ad essa potrai fare riferimento per ogni tua ulteriore informazione.

TI ASPETTIAMO!

Bari, 30 gennaio 2006 

GILDA DEGLI INSEGNANTI DI BARI
                                                                                                                 Alessio Alba
