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AL DIRIGENTE USR PUGLIA 

AMBITO VII – BARI

DR MARIO TRIFILETTI
Bari, 11.09.2014
Oggetto: possibilità di completamento con frazionamento cattedra per nomine annuali docenti sostegno.
Gent.mo dr. Trifiletti, in relazione alle procedure di nomina dei supplenti annuali per le cattedre di sostegno della scuola secondaria, visto il numero e la dislocazione dei posti disponibili nelle prime convocazioni di questi giorni, le scriventi OO.SS. 







CHIEDONO

che i docenti che accettano uno spezzone in assenza di cattedra intera, abbiano la possibilità di completare il proprio orario, in occasione di ulteriori convocazioni da parte del vs. Ufficio, anche attraverso il frazionamento di eventuali cattedre intere che dovessero successivamente rendersi disponibili. Tanto si chiede per evitare che i docenti collocati in posizioni di graduatoria più favorevoli siano penalizzati, oltre che nella scelta delle sedi di servizio, anche nel diritto di conseguire un orario-cattedra intero. Si intende che la richiesta di frazionamento non deve compromettere l'unitarietà dell'insegnamento sul singolo alunno.  

La richiesta delle scriventi OO.SS. è avallata dallo stesso Regolamento delle supplenze (D.M. 13/06/2007) che, nel ricordare l'impossibilità per i docenti di lasciare gli spezzoni per cattedre più favorevoli (in quanto le operazioni di nomina si svolgono dopo l'1 settembre), recita però all'art. 4 comma 1 quanto segue: L’aspirante cui viene conferita, in caso di assenza di posti interi, una supplenza ad orario non intero, anche nei casi di attribuzione di supplenze con orario ridotto in conseguenza della costituzione di posti di lavoro a tempo parziale per il personale di ruolo, conserva titolo, in relazione alle utili posizioni occupate nelle varie graduatorie di supplenza, a conseguire il completamento d’orario, esclusivamente nell'ambito di una sola provincia, fino al raggiungimento dell’orario obbligatorio di insegnamento previsto per il corrispondente personale di ruolo. Tale completamento può attuarsi anche mediante il frazionamento orario delle relative disponibilità, salvaguardando in ogni caso l’unicità dell’insegnamento nella classe e nelle attività di sostegno. 
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