GILDA  DEGLI  INSEGNANTI  DI  BARI
Bari, 7/04/2008
Caro collega, 
     il giorno 13 maggio 2006, dalle ore 8.30 alle ore 18, nell’hotel “Villa Romanazzi Carducci” di Bari, si svolgerà il Congresso dei delegati territoriali della Gilda degli Insegnanti che, secondo le norme del regolamento nazionale e provinciale, ogni due anni provvede a rinnovare delle cariche statutarie provinciali. 
     La fase preliminare prevede le assemblee territoriali finalizzate specificamente all’elezione dei nuovi responsabili di zona e alla designazione dei delegali al congresso.      
      Com’è consuetudine, il Congresso non si limiterà alle sole fasi elettive, ma si impernierà su tematiche significative per la nostra categoria, con contributi qualificati, che saranno certamente di concreto interesse.

     I lavori congressuali si svolgeranno secondo il seguente ordine del giorno:

1. Alcuni spunti di riflessione sul tema “Il sasso nello stagno: il docente nel contratto di lavoro del 2007”, ovvero sulle innovazioni del nuovo contratto rispetto a quelli precedenti; 

2. Elezione dei componenti delle cariche statutarie provinciali:
a) Coordinatore provinciale;

b) Direzione provinciale (14 componenti);

c) Collegio dei Probiviri;
d) Collegio dei Controllori dei conti.

    Si fa presente che i delegati eletti nelle assemblee territoriali sono portatori di una delega ogni 10 iscritti e che nessun delegato può avere più di tre deleghe.   
   Per ulteriori chiarimenti sono a disposizione. Il mio numero di cellulare è 3381013488. 

   Per le richieste di permessi ai dirigenti scolastici potete avvalervi del modello allegato, che ciascun partecipante può presentare entro tre giorni dalla data del congresso. 
È già stata inoltrata regolare comunicazione di questo congresso al C. S. A. di Bari. 
   Sarà bene sottolineare l’importanza di queste elezioni per la vita stessa della Gilda che a livello provinciale può essere orgogliosa di continuare a vantare adesioni molto ampie, ma soprattutto di possedere una struttura la cui trasparenza e partecipazione può essere considerata unica nel panorama sindacal-associativo nazionale, con la conseguente capacità di elaborare idee rispondenti ai concreti problemi della categoria.

   Un cordialissimo saluto. 

                                                                                  Il coordinatore provinciale                                                   
