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Ufficio Scolastico Regionale per la Puglia
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                     Bari, 9 luglio 2009
Ai sigg. Dirigenti

     delle Istituzioni scolastiche di ogni








     ordine e grado della Regione Puglia











              Loro Sedi

                                                                                                     Ai sigg. Dirigenti 









     degli Uffici Scolastici Provinciali








     della Regione Puglia         Loro Sedi





    
e p.c.
            Alle Segreterie regionali delle OO.SS









    del Personale della Scuola Loro Sedi
OGGETTO: Contratto Collettivo Integrativo Regionale concernente le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie del personale docente, educativo ed A.T.A. per l'a.s. 2009-2010, sottoscritto il  9.7.2009.

In conformità delle prescrizioni del Contratto Collettivo Integrativo Nazionale concernente l’oggetto, sottoscritto in data 26.6.2009, si trasmette, per gli adempimenti di rispettiva competenza, il Contratto Collettivo Integrativo Regionale concernente le utilizzazioni e le assegnazioni provvisorie del personale docente, educativo ed A.T.A.

Le scadenze per la presentazione delle domande di utilizzazione e di assegnazione provvisoria, da parte del personale interessato, rimangono quelle fissate dal citato CCIN e diffuse con nota di questo Ufficio prot. n. 5775 del 1° luglio decorso.
Si richiama l’attenzione dei dirigenti scolastici:

· sulla necessaria preventiva autorizzazione del Dirigente dell’U.S.P. prima di procedere allo sdoppiamento di classi o all’istituzione di corsi serali, secondo le modalità esplicitate nell’art. 3, comma 1, del CCIR;

·  sul rigoroso rispetto del termine  del 20 luglio per la comunicazione agli  U.S.P. di appartenenza delle disponibilità  comunque reperite, tenuto conto anche delle eventuali variazioni – in diminuzione o in aumento – delle classi, disposte con motivato provvedimento.

Inoltre, si fa presente che di dette disponibilità deve essere data contestuale informativa  -possibilmente a mezzo fax-   alle Segreterie provinciali delle OO.SS. di categoria, secondo gli accordi di cui agli artt. 3,comma 2, e 9,comma 2, dello stesso C.C.I.R.

Infine, si segnala il termine del 31 luglio prossimo, entro il quale, ai sensi dell’art.10 dell’allegato contratto, vanno presentate dagli interessati agli U.S.P. le domande per essere iscritti nelle graduatorie provinciali degli aspiranti alle utilizzazioni sui posti disponibili di D.S.G.A.









f.to      IL DIRIGENTE










Corrado   Nappi

