RICORSO AVVERSO IL D.D.G. DEL 16.03.07

COMUNICATO DEL 14.09.07

In data 9.07.07 si è tenuta la prima udienza del ricorso avverso il d.d.g. del 15.03.07 che,fra l’altro, ha impugnato l’illegittimo disconoscimento del doppio punteggio di montagna con riferimento ai sevizi prestati in vigenza della L. 143/04 e succ. modiche e integrazioni.
Il Collegio giudicante dovrà dirimere il conflitto di giudizio determinatosi con il Consiglio di Stato il quale ha riformato l’ordinanza del Tar Lazio poiché ha ritenuto che la sentenza della Corte Costituzionale abbia superato le determinazioni delle Legge Finanziaria 2007. 

In altri termini, secondo i Giudici del Consiglio di Stato i servizi prestati in montagna non devono essere valutati in misura doppia, nonostante la vigenza di leggi di Stato (tra cui la Legge Finaziaria 2007) e un ordinanza del TAR del Lazio che, per converso, hanno riconosciuto i legittimi diritti dei ricorrenti.

Nelle more di una decisione sul merito da parte dei Giudici del Tar del Lazio, coloro i quali hanno subito un danno in seguito alla pubblicazione definitiva delle graduatorie ad esaurimento dovranno specificatamente impugnarle, entro e non oltre il termine di 60 gg. dalla loro pubblicazione

Ad ogni buon conto, questo sindacato è a Vostra disposizione per ogni ulteriore chiarimento sulla questione.

