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Prot. A00DRPU. 1233/4






Bari, 06 marzo 2009

Ai Dirigenti

delle istituzioni scolastiche statali

di ogni ordine e grado

della regione Puglia

LORO SEDI

Ai Dirigenti
degli Uffici Scolastici Provinciali

della regione Puglia

LORO SEDI

Ai Referenti provinciali

per la formazione dei docenti 

LORO SEDI
E p.c.

Alle OO.SS. comparto scuola

della regione Puglia

LORO SEDI

Oggetto: anno di formazione dei docenti neoassunti - Iscrizioni. - a.s. 2008/2009.
Come è noto il MIUR, Direzione Generale per il Personale Scolastico, con nota prot. 2360 del 23 febbraio 2009, ha fornito indicazioni utili per l’avvio delle procedure per la formazione in ingresso dei docenti neoassunti, nonché sulle novità relative al percorso formativo.  

Dal 02 marzo u.s., infatti, l’Ansas (ex INDIRE) ha reso disponibili, sulla piattaforma PuntoEdu Neoassunti 2008/09, le funzioni di iscrizione dei predetti docenti, evidenziando le novità in argomento.

Il percorso formativo prevede una quota parte del monte orario complessivo (orientativamente 5 ore in presenza e 5 ore a distanza) destinata ad offrire un momento formativo di base, area Generale, omogeneo nei contenuti e nelle modalità di realizzazione, mirato a diffondere le conoscenze essenziali sul contesto dell’autonomia, sulle innovazioni ordinamentali in atto e su approfondimenti generali circa le competenze metodologiche e didattiche relative al segmento scolastico di riferimento.

Il completamento del percorso, in relazione alla disciplina insegnata e al segmento scolastico di appartenenza, consente la scelta degli spazi e dei contenuti formativi appositamente enucleati nell’ambito del complesso dei materiali elaborati nei Piani nazionali di formazione ISS (Insegnare scienze sperimentali), Mat@bel (Matematica e apprendimenti di base con e-learning) e Poseidon (Piano di formazione per docenti di area linguistico-letteraria), nonché delle attività formative enucleate dall’ambiente PuntoEdu Lingue – Area metodologica - inerente al piano di formazione per i docenti di scuola primaria sprovvisti dei titoli per insegnare inglese.
Alla luce di quanto esposto, le istituzioni scolastiche, integrando le informazioni già acquisite per mezzo della scheda di rilevazione regionale, devono iscrivere i docenti, sulla precitata piattaforma PuntoEdu, ad una delle seguenti aree selezionando la formazione prescelta tra:

-
Puntoedu docenti neoassunti- M@tabel (rivolto ai docenti neoassunti per le classi di concorso- A047, A048, A049, A059)

-
Puntoedu docenti neoassunti- Poseidon (rivolto ai docenti neoassunti per le classi di concorso A043, A050, A051, A052, A245-246, A345-346, A445-446, A545-546)

-
Puntoedu docenti neoassunti - ISS (rivolto ai docenti neoassunti per le classi di concorso A012, A013, A038, A049, A054, A057, A059, A060)

-
Puntoedu docenti neoassunti – Lingua inglese  area metodologica (rivolto ai docenti neoassunti di scuola primaria privi dei requisiti per l’insegnamento della lingua inglese)

-
Puntoedu docenti neoassunti generale (consentito a tutti i docenti neoassunti) 

E’ evidente che la scelta di aree specifiche darà luogo a crediti formativi  nei corrispondenti percorsi, ai quali gli stessi docenti dovessero partecipare in tempi successivi.

È opportuno precisare che la richiesta di iscrizione presso la sede di residenza, eventualmente espressa dai docenti per mezzo della scheda di rilevazione regionale, potrà essere presa in considerazione se compatibile con l’istituzione di un corso specifico nella zona di residenza. In caso di richiesta di frequenza in provincia diversa da quella della sede di servizio, l’inserimento in un’area formativa specifica sarà assicurato solo in caso di disponibilità di sedi formative compatibili con la specificità dell’area richiesta. Diversamente il docente sarà inserito in un percorso dell’area generale della provincia richiesta.

Tenuto conto del prossimo avvio dei corsi, si invitano le istituzioni scolastiche a completare le operazioni in argomento entro il 18/03/2009; eventuali chiarimenti potranno essere richiesti ai referenti per la formazione degli USP competenti per territorio.
Si invita a dare la massima diffusione tra il personale docente interessato e si ringrazia per la collaborazione.  
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