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Prot. n. AOODGPER
 986
                 Roma,  18 gennaio 2007
D. G. per il personale della scuola

Ufficio III

Ai Direttori Generali

degli Uffici Scolastici Regionali
                        LORO  SEDI
Ai Dirigenti

degli Uffici Scolastici Provinciali
                        LORO  SEDI
e, p.c.              Alle Organizzazioni Sindacali
                        LORO  SEDI
Oggetto:  D.M. n. 21 del 9 febbraio 2005 e D.M. n. 85 del 18 novembre 2005 - Corsi abilitanti speciali da attivare con modalità telematica.
Facendo seguito alla nota prot. n.259 del 7 gennaio  2008, si fa presente che il Direttore della S.S.I.S. del Lazio ha fatto pervenire un foglio notizie, che si allega, in cui, oltre a indicazioni utili per l’iscrizione, viene fatto presente che “ a causa del perdurare di problemi tecnici e delle numerose richieste pervenute” il termine per la presentazione della domanda di iscrizione ai corsi in oggetto è ulteriormente prorogato a giovedì 31 gennaio 2008.
Si invitano le SS.LL. a dare la massima pubblicità di quanto sopra ai potenziali interessati, già inseriti negli elenchi dei nominativi di coloro che a suo tempo avevano fatto domanda di partecipazione ai corsi abilitanti speciali di cui ai DD.MM. n. 21/05 e n. 85/05 e che, per vari motivi, non hanno dato conferma della volontà di iscriversi ai corsi on-line entro il precedente termine del 14 gennaio 2008.

per IL DIRETTORE GENERALE


IL DIRIGENTE UFF. I


f.to GIAMPAOLO PILO
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