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       e AL PERSONALE A.T.A.

OGGETTO: registro di protocollo.
Il sottoscritto ins. Tal dei Tali, in qualità di RSU di codesto istituto, contesta il non corretto funzionamento dell’ufficio di protocollo.

E’ stata riscontrata e lamentata, sia dal personale docente che dal personale non docente,  la erronea prassi invalsa in questo Istituto di protocollare un documento con eccessivo ritardo, a volte il giorno dopo, altre volte addirittura dopo due o tre giorni. 

La legge in materia stabilisce tassativamente, al contrario, che tutti i documenti dai quali possano nascere diritti, doveri o legittime aspettative di terzi devono essere protocollati con formalità rigidamente stabilite.
Il registro di protocollo, da un punto di vista giuridico, è un atto pubblico che fa fede della data di ricevimento effettivo e della effettiva spedizione di un documento trattato da una pubblica amministrazione ed è idoneo a produrre effetti giuridici a favore o a danno delle parti. 
Ciascun documento, prodotto o ricevuto da un’amministrazione e da questa protocollato, deve essere univocamente identificato attraverso quattro elementi essenziali: 
· il numero di protocollo (che deve essere unico per ciascun documento), 
· la data di arrivo o di partenza, 
· il mittente o destinatario 
· l’oggetto.

Il sottoscritto, con la presente, invita e diffida  i Dirigenti in indirizzo a dare immediato riscontro alla presente con l’avvertimento che in mancanza  denuncerà quanto sopra alle competenti Autorità.

       

                                                                                                         Con Osservanza.

